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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posła Ireneusza Rasia w sprawie rozwiązania problemu 
zwiększającej się populacji dzików (K10INT10027), wyjaśniam, co następuje.

W ocenie Ministra Klimatu i Środowiska art. 45 ust. 3 ustawy Prawo łowieckie1 wprowadza 
rozwiązanie umożliwiające realizację odłowu, odłowu wraz z uśmierceniem lub odstrzału 
redukcyjnego zwierzyny na podstawie decyzji starosty, w przypadku występowania 
szczególnego zagrożenia w prawidłowym funkcjonowaniu obiektów użyteczności 
publicznej lub obiektów produkcyjnych przez zwierzynę. Wydanie takiej decyzji 
uwarunkowane jest spełnieniem wymogu istnienia szczególnego zagrożenia, którego ocena 
należy do starosty.

Odłów, odłów wraz z uśmierceniem oraz odstrzał redukcyjny zwierzyny może 
być wykonywany zarówno na terenach obwodów łowieckich, jak i poza nimi, 
np. na terenach administracyjnych miast.

Wskazane wyżej zadanie – w ocenie tutejszego organu – jest zadaniem własnym starosty. 
Jednakże, mając na względzie istniejące rozbieżności interpretacyjne przepisów w zakresie 
realizacji działań wynikających z art. 45 ust. 3  ustawy Prawo łowieckie, w tym rozstrzygnięć 
Regionalnych Izb Obrachunkowych (RIO), Minister Klimatu i Środowiska zwrócił się 
do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, sprawującego nadzór nad RIO 
z wnioskiem o przekazanie stanowiska tutejszego resortu do wyżej wymienionych organów 
w celu przeprowadzenia pogłębionej analizy oraz ujednolicenia stosowanego orzecznictwa, 
co może wpłynąć na możliwość prowadzenia działań mających na celu odłów, odłów 
wraz z uśmierceniem lub odstrzał redukcyjny zwierzyny.

W przypadku obwodów łowieckich, które położone są w bezpośrednim sąsiedztwie granic 
administracyjnych miast oraz miejscowości, w zakresie ograniczania problemów 
generowanych przez dziki należy nawiązywać współpracę z dzierżawcami lub zarządcami 
tych obwodów łowieckich, którzy w ramach prowadzenia gospodarki łowieckiej mogą 
podejmować działania mające na celu obniżenie liczebności dzików. Zwracam także uwagę 
na obowiązującą procedurę zatwierdzania rocznych planów łowieckich. Plany te podlegają 

1 Ustawa Prawo łowieckie z dnia 13 października 1995 r. (Dz. U. z 2025 r. poz. 539).



opiniowaniu wójtów, burmistrzów lub prezydentów miast oraz właściwej terytorialnie izby 
rolniczej, którzy w przypadku problemów generowanych przez nadmierną liczebność tych 
zwierząt, mogą wnioskować o zwiększenie limitów odstrzałów na dany łowiecki 
rok gospodarczy.

Ponadto wskazuję, że wszelkie postulaty zmian przepisów prawa leżących w zakresie 
ustawy o samorządzie gminnym należy kierować do Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, natomiast kwestie nowelizacji ustawy o ochronie zwierząt do Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi – jako organów posiadających kompetencje w tej materii.  

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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